
西安市2018届高三八校（西安中学、西工大附中等）第一次联考
地理

  第Ⅰ卷（选择题共60分）
  本卷共30个小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。
读“某岛屿示意图”，完成l-3题。

1．若图幅面积不变，比例尺增大到原来的2倍，则实际  表示的面积为原来的
  A．1/2    B．2倍  C．1/4    D．4倍
2．该岛屿位于北京的
  A．东南    B．西北   C．东北     D．西南
3．关于该岛的叙述，正确的是
  A．该岛位于印度洋板块上
  B．该岛位于大西洋的中部
  C..该岛属于热带草原气候
  D．该岛属于热带季风气候
    通过参加国际性的交流活动，居住在中国西安（34°N、108°E)的小明、居住在印度班加罗尔(13°N、77°E)的杰克和居住在新西兰惠灵顿(41°S、174°E)．的珍妮成丁好朋友，并时常联络交流。他们都有良好的作息习惯，一般都是早晨6：30起床，晚上23:30睡觉。据此完成4—5题。
4．若三人进行视频聊天j下列北京时间最为可行的是
  A. 23:00    B.20:30    C.12:00    D.8:30
    ~    ．
5. 12月22日 
  A．班加罗尔昼长达到一年中最大值    B．西安正午太阳高度为一年中最小值
  C．惠灵顿日出东北，日落西北        D．西安的昼长等于惠灵顿的夜长
河套地区是灌溉农业的主要分布区（如下图），黄河水通过引水渠引入区内灌溉农田，农田灌溉退水经过排水渠汇入乌梁素海。据此完成6～7题。

6．关于灌渠的说法，正确的是
  A．总排干渠的主要作用是防洪防凌汛    B．支线灌渠的水流流向为自西向东
  C．总干渠水质清澈                     D．总干渠的引水口在西南部
7．有关河套地区环境特点的说法，正确的是
  A．河密布，气候湿润             B．地势自西南向东北倾斜
  C．乌梁素海是图中地势最低处      D．乌梁素海来水多，容水量将不断增多
当河流流出谷口时，摆脱丁侧向约束，其携带物质便铺散沉积下来，在出山口处形成扇形堆积体——冲积扇。冲积扇在平面上星扇形，可分为扇顶、扇中、扇缘三部分，扇顶伸向谷口：在立体上大致呈半埋藏的锥形。左图为干旱地区冲积扇平面示意图，右图为湿润地区冲积扇平面示意图。据此完成8—9题。

8．干旱地区冲积扇形态较湿润地区冲积扇形态显著的原因是
  A．干旱地区冲积扇面积大    B．干旱地区河流落差小
  C．湿润地区地形起伏大    D．湿润地区流水侵蚀作用强
9．干旱地区的聚落适宜布局在
  A．冲积扇扇缘    B．冲积扇扇中    C．冲积扇扇顶    D．山谷中
“冷岛效应”指地球上干旱地区的绿洲、湖泊，其夏季昼夜气温比附近沙漠、戈壁低，温差最大可达30℃左右，这是由于周围戈壁沙漠的高温气流在大气的平流作用下，被带到绿洲、湖泊上空，形成了一个上热卞冷的大气结构，形成一种温润凉爽的局部小气候。读图完成10-11题。

10.“冷岛效应”会使绿洲地区
  A．年降水量增加  B．热量交换增强    C．空气对流减弱  ．D．近地面风力增强
11．图中甲、乙、丙、丁四地，“冷岛效应”最弱的是
  A．甲地    B．乙地    C．丙地    D．丁地
  读“某区域小流域图”，结合所学知识完成12-14题。 

12.下列有关该区域自然地理环境的叙述，正确的是
  A．图示河流东部的降水转变为地下水更充分
  B．图示时期河流水补给地下水’
  C．该地的自然植被是亚热带常绿阔叶林
  D．图示时期河流处于枯水期
13.A处的潜水自由水面距离地面可能是
    A．7米  B．14米  C．21米  D．35米
14.有关图示地区人文地理特征的描述，正确的是
A．该地区是交通中心，有多条铁路和国道呈放射状分布
    B：该地区海洋资源丰富，有我国重要的渔场
    C．该地区煤炭资源分布，位置适中，交通便利
    D．该地区属于温带季风气候，冬夏长，春秋短
读“亚欧大陆40°N一50°N四地1月和7月气温距平值（该地气温与同纬度平均气温之差）和降水距平值（该地降水量与同纬度平均降水量之差）图”，完成15-16题。

15.关于气候特点及其对农业生产影响的叙述，正确的是
  A．①地热量充足，降水丰富，适合热带经济作物发展
 B．②地夏季光热充足，雨热同期，有利于耕作业发展 
  C．③地夏季高温多雨，光照充足，有利于种植业的发展
  D．④地气温年较差和降水季节变化小，农业气象灾害少
16.①一④四地中，自然带类型相同的是   
A.①②     B.②③    C.③④    D.①④
林线是指高纬度（或高山）地区，由于低温（月平均气温最高在7℃以下）、风及土壤等条件而不能形成森林的界线。读“我国山地林线高度分布图”，完成17-18题。

17.下列有关不同地区山地林线海拔高度比较及主导影响因素，描述正确的是
  A．江南丘陵比华北平原林线高——热量
  B．东北平原比华北平原林线高——水源
  C．云贵高原比东北平原林线低——地形
  D．青藏高原比华北平原林线低——海拔
18.导致图中．A地成为我国山地林线最高地区的主要原因是
   A．纬度低，太阳高度角大，水热条件较好
    B．受印度洋暖湿气流的影响大，水热条件较好
    C．地势高，冬季受寒潮的影响较小，气温较高
    D．地处喜马拉雅山北坡，气温低，降水少
  人口净迁入率是指人口迁入率与迁出率的差值。下图示意2017年我国部分地区的人口增长状况，据此完成19~20题。

19.人口数量变化幅度最大的地区是
    A．①    B．②     C．③    D．④
20.人口增长类型与⑧地区相似的国家可能是
  A．美国      B：印度     C．德国    D．-中国
  2016年年底至2017年1月23日，“摩拜单车”投放西安市城区多个站点，覆盖西安的大部分区域，数量已达2万多辆，还会继续增加。“摩拜单车”是一款无桩共享单车的模式．，即人们通过智能手机就能快速租用和归还一辆单车，完成一次几公里以内的市内骑行。下图为西安市某用户在一天中不同时段查询到的同一区域单车分布状况，读图完成21—23题。

21.图中不同时段单车分布差异的原因最不可能的是路口附近
  A．公交站点集中  B．紧邻城市CBD    C．工业区集中   D.办公区集中
22.图中所示的手机功能主要运用的地理信息技术是
    A．GIS       B．GPS和GIS      C．RS和GPS      D．RS和CIS
23.共享单车的推广使用，其产生的影响主要有  
  ①城市空气质量有所改善    ②城区交通拥堵有所缓解
  ⑨城市公交客流大大减少    ④城市交通规划有所调整
  A.①②③    B.①③④    C.①②④     D.②③④
  近年来，随着科技发展在南澳大利亚州沿海地区出现了一种“阳光+海水”的新颖农业生产方式。落日农场占地面积约20万平方米，是世界上第一座利用聚光太阳能发电。海水淡化和温控温室来运营的农场。夏季，农场温室的地面铺满了饱吸海水的硬纸板。下图为落日农场位置及其温室室内景观。据此完成24-26题。

24.落日农场选址于A处的最有利自然因素是
  A．气温    B．光照    C．降水    D．土壤
25.夏季，农场温室地面上铺满了饱吸海水的硬纸板的主要作用是
  ①抑制过高气温 ②增加湿度  ③提高肥力  ④增强光照 
  A.①②   B.①③   C.②③   D.③④ 
26.“阳光+海水”的新颖农业生产方式相对传统农场模式的优势是
  ①利用海水淡化，农场布局更灵活   ②温控温室，全年都可种植，成本低
  ③受自然灾害影响小，产量稳定 ④利用清洁的太阳能，对环境污染小
  A．①②    B．①③    C．②③    D．③④
国际上对太阳能光伏电池的需求日益增多，中国越来越多的企业成为光伏电池的OEM工厂(利用乙方的生产能力，生产甲方设计的产品，并使用甲方商标，对甲方来说，这叫OEM)。结合所学知识，完成27-28题。
27．中国众多企业成为光伏电池的OEM工厂是因为
  A．原材料充足   B．消费市场广阔
C．劳动力丰富且廉价      D．生产技术先进r
28．中国适合大规模光伏发电的地区是
  A．东南沿海    B，东北平原   C.云贵高原    D．西北地区
     “中国龙”——黄河哺育了灿烂的中华文明，但其身体上也存在许多“病症”。读图，回答29-30题。

29,黄河各河段“病症”的成因及对症的“药方”组合正确的是
  A.“大量脱发”——气候寒冷干旱——大规模植树造林
  B．“腹泻”——地表植被遭到破坏——加大农业种植面积
  C．“脚肿”——黄土结构疏松，地表崎岖—二加高、加固堤坝
  D．“动脉阻塞”——过度放牧与垦殖——建立自然保护区
30.黄河上游进行梯级开发的有利条件是
A．属于亚热带季风气候，年降水量大
C．地势平坦，水量大，水流平缓
B．地处我国阶梯交界处，河流落差大
D．地处北方地区，气温高，蒸发旺盛

第Ⅱ卷  （非选择题共40分）
31.阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
    材料一 杏树耐旱、抗寒、喜光、不喜空气湿度过高，最适宜分布于暖温带地区。2014年初，新疆组织专家制定了《新疆杏产业组织规划》，提出“努力将新疆杏产业做成世界最大杏产业基地”的目标。到2016、年，新疆的杏树栽培面，积已达300．徐-万宙，居我国各省（区）首位。新疆杏品种多，果实品质优异，其加工制成品大量销往中亚、欧洲等国际市场。
材料二 下图示意新疆杏树集中分布区的位置及范围。 

(1)描述新疆杏树分布的特点。（4分）．
    (2)与陕西关中地区相比，评价南疆杏树生长区的自然区位条件。(6分)
(3)试从地理角度分析“—带一路”战略对新疆杏产业发展的有利影响。（6分）

32．（12分）阅读图文材料，完成下列要求。
    材料一太平洋生蚝（即太平洋壮蛎），属于广温性贝类，主要分布于低潮线至水深20米的浅海区，其生长适宜水温为8-32℃。太平洋生蚝产量高，生长快，对海洋环境适应范围广。
此类生蚝肉质肥美，营养丰富，素有“海洋牛奶”的美誉。
材料二 下图为丹麦的位置示意图。

    材料三2017年4月24日朋友圈被丹麦驻华大使馆发布一篇《生蚝长满海岸，丹麦人却一点也高兴不起来》的文章刷屏。此文控诉外来物种“太平洋生蚝”入侵丹麦西部和北部海岸，其中“受灾”最严重的是丹麦最大海港城市——埃斯比约。太平洋生蚝入侵丹麦后，繁殖速度极快，不仅占据了本地原生蚝的生存空间，也对海岸的生态环境造成了极大的破坏，还使得沿岸船只无法通行o，
2017年5月，“京东生鲜”负贵人致电丹麦-拿大使馆，第一时间与丹麦参展商讨论有关引进生蚝的事宜。
(l)分析太平洋生蚝在丹麦西海岸大量繁殖的原因。(6分)
(2)面对丹麦生蚝产量过多的现象，有人建议将生蚝出口到中国，你认为是否可行？请提出观点，并说明原因。（8分）

33.（12分）阅读图文材料，完成下列要求。
    材料一西成（西安至成都）高铁是国家铁路建设的重点工程。该线路穿越秦岭山区段线路总长135千米，隧道里程为127千米，桥隧比高达94%。该铁路2012年10月开工，预计于2017年12月正式投入运营。
材料二，西成高铁沿线经过众多城市；建成后将形成一条西部地区重要的黄金旅游通遣。下图为西成高铁线路示意图。

(1)简述西成高铁桥隧比例高对铁路运营的积极影响。（斗分）
(2)简要分析西成高铁“建成后将形成西部地区重要的尊拿旅游通道”的原因及基对沿线地区旅游业发展的影响。（8分）



参考答案及评分标准
第1卷（选择题，每小题2分，共60分）
┏━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┳━━━━┓
┃题号  ┃    l   ┃    2   ┃    3   ┃    4   ┃    5   ┃    6   ┃    7   ┃    8   ┃    9   ┃    10  ┃
┣━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━┫
┃答案  ┃    C   ┃    A   ┃    D   ┃    C   ┃    B   ┃    D   ┃    B   ┃    D   ┃    A   ┃    C   ┃
┣━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━┫
┃题号  ┃    ll  ┃    12  ┃    13  ┃    14  ┃    15  ┃    16  ┃    17  ┃    18  ┃    19  ┃    20  ┃
┣━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━┫
┃答案  ┃    A   ┃    B   ┃    D   ┃    A   ┃    B   ┃    A   ┃    A   ┃    B   ┃    D   ┃    C   ┃
┣━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━┫
┃题号  ┃    21  ┃    22  ┃    23  ┃    24  ┃    25  ┃    26  ┃    27  ┃    28  ┃    29  ┃    30  ┃
┣━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━╋━━━━┫
┃答案  ┃    A   ┃    B   ┃    C   ┃    B   ┃    A   ┃    D   ┃    C   ┃    D   ┃    C   ┃    B   ┃
┗━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┻━━━━┛
第Ⅱ卷（非选择题，3道题，共40分）
  31．（16分）
  (1)主要分布在山麓和绿洲地区（2分），南疆地区分布面积远大于北疆地区（2分）
  (2)有利条件：南疆地区深居内陆，距海远，晴天多，光照充足（4分）；不利条件：南疆地区气候干旱，年降水量少（2分）
    (3)在“一带一路”战略中，陇海——兰新铁路是亚欧大陆桥的重要组成部分，而且新疆地处亚欧大陆桥的中段，是丝绸之路经济带的枢纽。新疆生产的杏果及其制成品可以便捷地运往中亚和欧洲，有利于开拓国际市场（2分）；“一带一路”加强了新疆与周边地区的互联互通，有利于引进外资，开展国际合作，提升产业发展水平（2分）；外来资金、技术的引入，提高了特色农产品的深加工水平，延长了杏产业的产业链，增加就业机会和农民收入（2分）
  32.（12分）
  (1)丹麦西海岸的浅海大陆架面积广阔，阳光充足，有利用浮游生物生长；河流人海口处有泥沙淤积，饵料丰富；北大西洋暖流对沿岸气候有增温、增湿的作用，使海区水温适宜生蚝生存；“太平洋生蚝生长快，对海洋环境适应范围广”，能很快适应当地的海洋环境。（任答其中三点，得6分）
    (2)（考生答可行或不可行都对，关键是说理要清楚，合情合理。）
    可行。（1分）原因：（出口丹麦海域产的生蚝，）将丹麦的资源优势转化为经济优势，促进丹麦和我国的贸易发展；减缓生蚝对丹麦海岸生态环境的破坏，促进生态平衡；增加就业机会，推动丹麦经济增长；满足我国海鲜市场的需求，减缓部分地区渔业资源紧缺的矛盾。（任意答出三点即可得5分）
  不可行。（1分）原因：丹麦当地的“太平洋生蚝”可能不符合中国人的口味，难以开拓中国市场；受当地环境污染的影响，生蚝质量已经下降；两国距离遥远，运输成本高，导致生蚝价格偏高；与中国本地生蚝形成竞争，不利于提高本土品牌的竞争力。（任意答出三点即可得5分）
  33.（12分）
  (1)降低路线坡度，缩短线路距离，提高运输效率（提高运行速度，或缩短运输时间），保证运营安全（任答两点得4分）
    (2)原因：西成高铁沿线旅游资源丰富，将名城、名江、名山串联起来，集群状况好；西成高铁沿线自然风光和人文景观兼有，地域组合状况好。（其他答案只要合理，均可酌情给分，答出两点得4分）
    影响：高铁的开通缩短了旅途时间，提高了游客的出游效率；时空距离更加接近，扩大了旅游客源市场和游客流量；可使西安、成都等城市之间互动性增强，短线旅游产品增多；为沿线站点的旅游业发展带来机遇，促进其旅游资源的深度开发；推动区域旅游资源的整合，实现高铁沿线旅游一体化（任答两点得4分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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